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The article describes the problems in developing of accounting and taxation for the operations
of financial leasing in the context of the Taxation Code of Ukraine; ways to solve these problems are
offered.
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Постановка проблеми. За сучасних умов господарювання існує два джере-
ла фінансування господарської діяльності: власні та залучені кошти. При цьо-
му залучені кошти отримують як банківські кредити, що викликає певні труд-
нощі, тому альтернативою використання банківського кредиту є такий важли-
вий інструмент, як фінансовий лізинг. Порівняно з довгостроковим банківсь-
ким кредитуванням фінансовий лізинг має значні переваги, тому дає змогу
повністю профінансувати придбання основних засобів на відміну від кредит-
них, які забезпечують лише 60–70% вартості. Крім того, фінансовий лізинг –
найбільш розповсюджений вид лізингу, який передбачає здачу в оренду майна
на строк, подібний до амортизаційного, і повне використання протягом всьо-
го періоду [17]. Лізинг має низку переваг, тому в більшості країн світу його ак-
тивно використовують; обсяги інвестування за рахунок лізингу у Великій
Британії складають 36%, у США – 29, Чехії – 20% [27; 28]. Інший стан речей
склався на ринку лізингових послуг в Україні, інвестування за рахунок лізингу
складає 0,1%. Тому актуальність дослідження питання обліку операцій фінан-
сового лізингу обумовлена змінами в порядку оподаткування внаслідок прий-
няття Податкового кодексу України [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню обліку лізингових опе-
рацій присвячені праці як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, серед яких:
І.А. Бланк [6], Р. Брейлі [7], В.А. Горемикін [8; 9], М.Я. Дем'яненко [12],
Н.П. Кондраков [15], Г.Г. Кірейцев [14], О.Г. Луб'яницький [16], С. Майєрс [7],
В.І. Міщенко [16], Л.Н. Прилуцький [18], Н.С. Рязанова [20], П.Т. Саблук [21],
Н.Г. Слав'янська [16; 22], Я.Б. Усенко [24; 25], Х.-Й. Шпітлер [29]. 
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Невирішені частини проблеми. Вітчизняними вченими висвітлюються пи-
тання обліку лізингових операцій, проте питання обліку та оподаткування
лізингових операцій в умовах змін, які відбулися у податковому законодавстві,
висвітлені неповною мірою.

Метою дослідження є оцінка стану обліку й оподаткування операцій фі-
нансового лізингу з метою виявлення існуючих недоліків і визначення основ-
них шляхів їх усунення. 

Основні результати дослідження. Відповідно до Податкового кодексу Украї-
ни (ПКУ) [1], фінансовий лізинг – це договір лізингу, у результаті укладення
якого лізингоодержувач на своє замовлення отримує в платне користування від
лізингодавця об'єкт лізингу на строк, що не менший від строку, за який аморти-
зується 60% вартості об'єкта лізингу, визначеної в день укладання договору. 

Сума відшкодування вартості об'єкта лізингу в складі лізингових платежів
за період дії договору фінансового лізингу повинна включати не менше 60%
вартості об'єкта лізингу, визначеної в день укладання договору. Після закін-
чення строку договору фінансового лізингу об'єкт лізингу, переданий лізинго-
одержувачу за договором, переходить у власність лізингоодержувача або вику-
повується ним за залишковою вартістю. 

Порядок бухгалтерського обліку операцій фінансової оренди доволі чітко
висвітлено в П(С)БО 14 [3], а тому варто зупинитися тільки на найбільш
проблемних його моментах. Критерії зарахування оренди до фінансової в
П(С)БО 14 [3] відповідають МСФЗ [4], але П(С)БО 14 допущено низку невід-
повідностей МСФЗ, які спотворюють економічну та юридичну суть орендних
операцій. 

З метою достовірного бухгалтерського обліку фінансовий лізинг вважає-
ться фінансовою орендою лише тоді, коли договором фінансового лізингу
передбачається перехід права власності на об'єкт лізингу до орендаря після
закінчення строку лізингу, тобто коли виконується перший критерій П(С)БО
14 [3]. Оренду типу продажу не можна зарахувати до фінансової. Це окремий
вид оренди. Відповідно до світової практики, оренда з точки зору орендаря
може бути оперативною та капітальною (капітальною в тому розумінні, що на
взятий у таку оренду об'єкт орендар нараховує амортизацію, хоча МСФЗ 17
для цих цілей застосовує термін «фінансова оренда»), а з точки зору орендо-
давця оперативною, фінансовою (також відома як пряма фінансова) та орен-
дою типу продажу. 

Оренда на зворотній основі з точки зору орендаря може розглядатись як
капітальна або оперативна, а з точки зору орендодавця – як фінансова або
оперативна. Основна різниця між фінансовою орендою й орендою типу про-
дажу для орендодавця полягає в тому, що при фінансовій оренді орендодавець
надає об'єкт оренди орендарю за вартістю, яка дорівнює собівартості (залиш-
ковій вартості) такого об'єкта, а при оренді типу продажу здебільшого вироб-
ники (їх дилери) – орендодавці надають орендарям об'єкт оренди за вартістю,
що перевищує собівартість такого об'єкта, отримуючи таким чином, крім
фінансового доходу, ще й прибуток від продажу такого об'єкта. При оренді
типу продажу орендодавець повинен відображати дохід від реалізації готової
продукції (для нього основні засоби, які він виготовляє, будуть його готовою
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продукцією) та виробничі витрати на її виготовлення (собівартість реалізова-
ної готової продукції), відображаючи одночасно дебіторську заборгованість
орендаря та фінансовий дохід, який має бути отриманий, та списувати при
цьому готову продукцію з балансу. Водночас при фінансовій оренді визнавати
інший дохід (дохід від реалізації необоротних активів) та інші витрати
(собівартість реалізованих необоротних активів), як це передбачено п. 10
П(С)БО 14 [3], недоцільно, бо це необхідно тільки при фінансовій оренді типу
продажу. У цьому випадку орендодавцеві потрібно відображати наданий у
фінансову оренду об'єкт як дебіторську заборгованість орендаря в сумі міні-
мальних орендних платежів та негарантованої ліквідаційної вартості без вира-
хування фінансового доходу та відображати фінансовий дохід, який має бути
отриманий, а також списувати з балансу об'єкт оренди, що відповідатиме
МСФЗ 17 [4]. 

При прямій фінансовій оренді (на відміну від фінансової оренди типу
продажу), відповідно до п. 10 П(С)БО 14 [3], визнавати інший дохід (дохід від
реалізації необоротних активів) та інші витрати (собівартість реалізованих
необоротних активів) некоректно.

Щодо оподаткування операцій фінансового лізингу, то Податковим ко-
дексом України [1], з одного боку, передбачено, що основним критерієм ви-
знання господарської операції фінансовим лізингом є придбання орендодав-
цем для передачі в оренду орендареві основних засобів (на замовлення орен-
даря) у третьої особи, а з іншого – непрямо дозволяє орендодавцеві передава-
ти свої основні засоби у фінансовий лізинг орендареві. Необхідно проаналізу-
вати ці дві ситуації з точки зору оподаткування. 

Ситуація 1. Орендодавець на замовлення орендаря придбаває основні
засоби у третьої особи для передачі їх орендарю у фінансовий лізинг 

Відповідно до ПКУ розділ III «Податок на прибуток підприємств» [1],
витрати орендодавця на купівлю об'єктів фінансового лізингу не включаються
до складу його витрат та основних засобів, тому орендодавець не повинен на-
раховувати амортизацію на такі основні засоби. Доходи від здійснення опера-
цій лізингу (оренди) включаються до складу валового доходу орендодавця. У
цьому випадку мається на увазі, що ці доходи у вигляді орендних платежів, які
він отримує від орендаря, мають включатися до валового доходу повною су-
мою (компенсація витрат орендодавцеві на страхування об'єкта фінансового
лізингу, компенсація витрат на сплату відсотків за залучений ним кредит). 

Слід зазначити, що орендодавець може включати до складу валових ви-
трат витрати на страхування об'єкта фінансового лізингу та на сплату відсотків
за залучений ним кредит. Адже, відповідно до ПКУ (розділ III «Податок на
прибуток підприємств») [1], орендодавець має право включати до складу вало-
вих витрат витрати на страхування власного майна (об'єкт фінансового лізин-
гу до кінця строку лізингу перебуває у власності орендодавця), а оскільки опе-
рація з фінансового лізингу спрямована на отримання доходу і має вважатися
господарською діяльністю орендодавця, то витрати орендодавця, пов'язані з
виплатою або нарахуванням відсотків за кредитом, залученим для придбання
об'єкта фінансового лізингу, повинні включатися до складу його валових ви-
трат. 

210

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №9(135), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №9(135), 2012

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, АНАЛІЗ ТА АУДИТБУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, АНАЛІЗ ТА АУДИТ



Оскільки витрати орендодавця на купівлю об'єкта фінансового лізингу не
включаються до складу його валових витрат, то ПДВ, сплачений у складі ціни
придбання цього об'єкта, не має відноситися до складу його податкового кре-
диту. Отже, вхідний ПДВ має формувати вартість об'єкта фінансового лізингу
і відшкодовуватися орендодавцеві в складі мінімальних орендних платежів. 

Ситуація 2. Орендодавець передає власні основні засоби у фінансовий
лізинг. Відповідно до ПКУ (розділ III «Податок на прибуток підприємств») [1],
ця операція з метою оподаткування має розглядатися як продаж основних
засобів за правилами, визначеними ПКУ. Ціною продажу (без ПДВ) у цьому
випадку слід вважати вартість, за якою ці основні засоби передаються у фінан-
совий лізинг. Оскільки з метою оподаткування ця операція вважається прода-
жем основних засобів, то при цьому в орендодавця виникатимуть податкові
зобов'язання з ПДВ, а також зберігатиметься право на податковий кредит. 

Хоча ПКУ (розділ III «Податок на прибуток підприємств») і дозволяє
передавати власні основні засоби у фінансовий лізинг, у розділі V «Податок на
додану вартість» ці операції регламентовані більш чітко, бо в ньому під опера-
ціями оренди (лізингу) маються на увазі тільки операції у значенні, визначе-
ному в розділі III «Податок на прибуток підприємств» [1]. Мінімальні орендні
платежі мають складатися тільки із суми, що відшкодовує вартість об'єкта
фінансового лізингу (оренди), та суми, що є винагородою орендодавцеві за
отримане у фінансовий лізинг (оренду) майно.

Оскільки визначення лізингу наводиться тільки в розділі III «Податок на
прибуток підприємств» ПКУ [1], то пільга з ПДВ стосовно операцій зі сплати
лізингових платежів у цьому випадку застосовуватися не може. У зв'язку з цим
орендодавець при нарахуванні (надходженні) лізингових платежів повинен
нараховувати податкові зобов'язання з ПДВ тільки на суму винагороди; на
суму, що сплачується йому як відсоток за залучений ним кредит; на суми стра-
хових платежів, які відшкодовуються орендарем, та на суми інших платежів,
передбачених договором лізингу. На суми платежів, що відшкодовують вар-
тість основних засобів, податкові зобов'язання з ПДВ нараховувати не треба,
бо вони вже були нараховані під час продажу цих основних фондів. 

Висновки. Отже, чинне податкове законодавство в частині оподаткування
лізингу є недосконалим через неузгодженість норм Податкового кодексу Ук-
раїни (розділу III «Податок на прибуток підприємств» та розділу V «Податок
на додану вартість») [1]. Вищевикладений підхід до обкладення ПДВ лізинго-
вих платежів дасть змогу орендодавцю зменшити своє податкове навантажен-
ня. Крім того, для ефективного розвитку лізингу необхідно здійснити комп-
лекс заходів нормативно-правового й обліково-фінансового характеру з ме-
тою уточнення механізму переходу права власності на предмет лізингу після
закінчення строку дії угоди, запровадження механізмів захисту лізингодавця
при порушенні вимог угоди чи дострокового повернення предмета лізингу.
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